

# EL HUBRACAN

SEMANARIO POLÍTICO.

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Librería de M. Roca, Constitucion (Bozne) 90.

PRECIOS DE SUSCRICION:

4 rs. trimestre por adelantado; número suelto 4 cént.

## Advertencia.

Mañana Domingo 18 á las 4 y media de la tarde se inauguran las conferencias en el Centro Republicano Federal situado en la calle del Teatro n.º 10 [vulgo café del Rincon.]

## ¡ABOLICION DE LA ESCLAVITUD!

Hánse presentado y siguen presentándose en el Congreso las exposiciones pidiendo la inmediata abolición de la esclavitud en Cuba; mas el Congreso está atareado en otros debates mas interesantes que la libertad de los negros, está discutiéndolo todo menos las promesas de los fusionistas.

El Gobierno tiene necesidad de someter á la deliberación de las Cortes aquellas exposiciones. El mismo Gobierno que cuenta en su seno con hombres que para sublevarse en Sagunto no pidieron permiso á nadie; que sin someterlos á ninguna clase de deliberación, adquirieron en Zanjón sagrados compromisos sin poderlos cumplir. El mismo Gobierno que vé con cínica indiferencia la sañuda persecución de que es objeto por parte de los fiscales de imprenta la prensa cubana y como se condena á los periodistas á un amargo destierro por el delito de defender la autonomía de la gran Antilla. El mismo Gobierno á quien desde la Habana le pide con urgencia el Gobernador General «recursos extraordinarios cuyo pago no puede demorarse.» El mismo Gobierno que sabe que el presupuesto de Cuba se cerró el año pasado con un déficit de 20 millones de duros y este año promete cerrarse con un déficit mayor; que el pago de las clases activas sufre un notable retraso á causa de no bastar los ingresos para cubrir un sin fin de atenciones, y que el ministro de Ultramar negocia otra operación de crédito de 15 millones de pesetas estando á vísperas de proceder á una nueva emisión de billetes hipotecarios de la isla de Cuba, si es

que allí quede algo por hipotecar. El mismo Gobierno que sabe que la causa de todas las causas es el tratar á aquella colonia como tierra de conquista y tener bajo el duro peso de las cadenas 200 mil esclavos cuyos amos contrarrestan, por no interesar á sus bienes materiales, toda idea de emancipación.

Todas las naciones civilizadas, sin ninguna mira exclusivamente religiosa, pero sí, cumpliendo fines morales y humanitarios han abolido la esclavitud en sus territorios.

«La católica España, dice Schœlcher, que tuvo la desgracia de ser la primera en restablecer la esclavitud en el Nuevo Mundo, cuando la civilización empezaba á reemplazarla en el Antiguo por la servidumbre, pasará por la vergüenza de ser la última de las naciones civilizadas en librarse de ella.

La católica España, cuyos obispos se jactan de sostener sus báculos sobre 15 millones de fieles y amenazan al Gobierno con la sorda guerra del púlpito y el confesionario, es la única nación—salvo colocándola al nivel de los países mas bárbaros—preciándose de civilizada y siendo considerada POTENCIA DE PRIMER ORDEN, que mantiene la infame y odiosa esclavitud, permitiendo que el látigo del *capataz* azote la faz de la Humanidad después de azotar las espaldas del negro.

No es solamente por respeto á la moral y á los sentimientos humanitarios que debe abolirse la esclavitud en Cuba; hasta por respeto al derecho y á la justicia debe cesar la servidumbre: para cumplir el deber de restituir un derecho despojado cruelmente; para hacer del esclavo un hombre y del hombre un ciudadano.

El Progreso nos recuerda su gran lema ¡Abolición de la esclavitud!, para que aquellos negros cooperen al edificio social y tengan derecho al trabajo, y á la vida.

La Humanidad entera exige la libertad de aquellos 200 mil esclavos, porque estos y ella necesitan de sus mutuos servicios.

Lo exigen también los intereses materiales de aquella antilla y de España misma. ¿No es mas productivo y mas perfecto el trabajo del libre que el del esclavo? fijad la vista en Puerto-Rico; mirad las colonias y las naciones que han fundido las cadenas de la servidumbre para convertirlas en instrumentos del trabajo.

Es hora que España borre esa odiosa afrenta que mancha el suelo de su patria, pero que la borre sin

transiciones, pues la abolicion gradual no es mas que la prolongacion de la vida servil.

Si el Gobierno sometiera á la deliberacion de las Córtes las esposiciones presentadas recuerden los diputados que aquella célebre Convencion francesa que dió á la Francia la honra de ser la primera nacion del Mundo en decretar la abolicion de la esclavitud, *no quiso deshonrarse discutiéndola.*

Sobre aquella famosa tribuna desde la cual Mirabeau enseñaba á sus compañeros el balcón de los Médicis recordándoles la San Bartelemy, cuando se discutia la libertad religiosa, fué donde el gran tribuno rompió las cadenas de 300 mil esclavos, mientras promulgaba la Convencion el gran axioma que enciebra los derechos y deberes del hombre: *La libertad de un ciudadano acaba donde empieza la del otro.*

## RÁFAGAS.

La *Lealtad* de Valencia ha sido denunciado por un artículo relativo al proyecto de abolicion del juramento en el Congreso.

¡Oh! liberalísima situacion fusionista!

Una familia protestante que llegó á un pueblo de Navarra, fué objeto de un rudo ataque por parte de los vecinos que la emprendieron á pedradas contra aquellas pobres gentes.

Tal vez era un matrimonio casado civilmente y como los fusionistas esperan la vénia del Sumo Pontífice para establecerlo en España, claro está que la autoridad no habrá tomado cartas en el asunto.

Declaraciones del señor ministro de Hacienda ante la comision de presupuestos:

«No admito variacion alguna en los presupuestos; no acepto ni una enmienda; quiero que la discusion sea rápida, y si la comision ó el Senado introducen modificaciones, anuncio desde ahora que me retiraré del Gabinete.»

¡Si conocerá el ministro á la mayoría!

¿Donde iríamos á parar, si se discutiesen los presupuestos del nuevo ministro?

En el mando y todo es matemático el Sr. Camacho.

Es cosa decidida; el Papa marchará de Roma y hasta segun se dice no faltarán parodiadores que escriban en cada una de las mil y tantas estancias que encierra el Vaticano; *ya huyó para siempre la raza espúrea de los Papas.*

Un reverendísimo cura francés, por haber atentado contra el pudor dentro la Iglesia y tentativa de asesinato, ha sido condenado á trabajos forzados.

Ese tío hacia ensayos para cuando emprenda la cruzada Garulla.

Los conservadores temen que este Gobierno no sea la antesala de la república, y un periódico conservador dice muy entristecido, que corren malos vientos por la clase (la clase de los reyes), responde *El Cencerro.*

Cuando no entra nada caliente en el estómago, mo-

nárquico hay capaz de vender una corona por seis perrochicos.

Ya tenemos dos Eternos: uno masculino y otro femenino.

*El Globo* perteneciente al día 8 lleva *estampada* una gran *estampa con un letrero que dice:*

«El Eterno Femenino».

La Filosofia trascendental va haciendo muchos progresos.

Antes de acabar este siglo no nos faltará un Eterno neutro.

Si habrán *embolado* á *El Globo* tambien?

En Barcelona se vá á construir un descomunil hipódromo.

Será para dar una carrera al obispo y clero de aquella ciudad que predica contra el matrimonio civil.

La Virgen de Lourdes, rival de tantos doctores, fabricanta de unguentos y específicos que hacen hechar mas pelillos que el aceite de bellotas, tiene una rival en Constantinopla. Algunos curas llevaron una reproduccion de la Virgen en la capital otomana, que hace muchísimos mas milagros que el original, con la diferencia que la Virgen francesa solo cura á los católicos y la turca sigue un tratamiento cosmopolita, es decir, cura á toda clase de gentes mientras lo paguen bien, sin mirar si son moros, ni herejes, ni judíos, ni budistas, ni que viento los trae.

Esta última parece tener sentimientos mas humanitarios que su madre.

En Sagunto tendrá lugar un concurso de poda ó ingerto de la vid y manejo de los arados de verteclera.

Allá podrá volver el general pacificador cuando vaya á descansar de sus fatigas ministeriales, si no le han podado el algarrobo donde aprendió á ser comparsa.

No se cansan de pedir los curas.

Ahora quieren edificar una universidad católica en Madrid.

Que catedráticos tan lucidos habrá que esplicarán el manejo de todas las armas!

El día que Cárlos Chapa quiera gente, no hará mas que pedir una remesa de sacristanes de la universidad montados y equipados.

El obispo de Santander, no se anda con pitillos para lanzar excomuniones. El día de la Concepcion excomulgó en la Catedral á tres periódicos que le hacian cosquilleos tratando un asunto, no muy limpio, ocurrido entre el referido obispo y un honrado sacerdote.

Los periódicos excomulgados son: *El Diario*, *La Montaña* y *La Voz Montañesa*, este último, federal á prueba de bomba.

Buen modo de solemnizar el día de la patrona de España tiebe ese obispo.

Que cara de vinagre pondria, cuando lanzaba la excomunion á esos tres pobrecitos, condenados para una eternidad á quemar bajo las calderas de Pero Botero.

Diga V., padre obispo ú obispo padre, como á V. le plazca, ¿las excomuniones se pagan á buen precio, en la plaza de Santander?

¡Nos hemos salvado! exclama un periódico. Se modifica el uniforme de los Generales, poniéndoles casco de fieltro á la prusiana, con lloron de plumas blancas y charreteras de oro.

Para ser un Molke, basta con parecerlo, habrán dicho para su capote nuestros militares; y para conseguirlo no hay como vestir un traje semejante al que usa dicho estratégico.

¡Cuidado con olvidar imitarle en el modo de llevar los calcetines!

En Roma, tambien hacen de las suyas el dia de la Concepcion. *El Ancora*, periódico sério-satírico-cómico-lírico-bailable-católico... bragao y con un as de oros que le cuelga de cada oreja, en uno de sus últimos números publica la siguiente noticia de Roma:

«Roma 8.—Con todas las ceremonias del rito y en presencia de grandísimo número de Prelados, se pronunció hoy el solemne decreto, por el cual han sido canonizados los cuatro bienaventurados Benito Labre, Juan Bautista de Rossi, Clara de Montefalco y Lorenzo de Brendisi.»

A vuelta de hoja el Papa suelta un discurso diciendo que los tiempos están malos (cada cual cuenta de la feria segun le vá en ella y Su Santidad cuenta segun vá á los otros), y acaba invocando la interseccion de la Inmaculada en pró de los derechos sacrosantos de la Iglesia.

Del *signor* Rossi, ni de *madama* Montefalco (un conservador y fusionista desde que estos mandan leía Montefalco), ni del hermano Brendisi, no estamos en portadores, de *musitu* Benito Labre si que sabemos algo.

Este fulano era un mendigo francés..., pero que diantre vamos á decir de él, si el pobre no tiene la culpa de las fechorias que le hacen; hé aquí lo que dice un periódico francés que se ocupa del asunto:

«Uno de nuestros suscritores natural de Artois, nos pregunta si ahora que se vá á canonizar á su compatriota Benito Labre, se ha resuelto definitivamente la cuestion de las dos piernas izquierdas de ese ilustre piojoso.

«¿Y que es eso de las dos piernas izquierdas de Benito Labre? Todo Artois conoce esta aventura legendaria. Un dia el obispo de Arras, que era entonces Mr. Parisis, sintió deseos de poseer reliquias del Bienaventurado Benito y se las pidió al Santo Padre.

«—Enviadle las dos piernas,—dijo Pio IX á su camarlengo.

«Sabido es que existe en Roma un depósito donde á modo de guardilla trastera, se conservan religiosamente los huesos destinados á la exportacion para el uso de las iglesias que deseen poseer reliquias. Suelen ocurrir algunas dudas respecto á la procedencia de esos venerables restos. ¿Han pertenecido á santos, á paganos ó á otros seres menos racionales? Afortunadamente la fé lo salva todo.

«En el caso á que nos referimos sacaron del osario general dos piernas, y colocándolas en una caja las dieron al obispo de Arras. Mas ¡oh estupefaccion! el obispo al abrir la caja, notó que le habian enviado dos piernas izquierdas.

«Fueron consultados los eclesiásticos mas doctos de la diócesis. Un Bienaventurado, un santo futuro ¿puede tener dos piernas izquierdas? Unos contestaron que era muy posible, y que se han visto milagros mas asombrosos; otros que era una equivocacion, cosa desagradable

para el Pontífice, que acababa de ser proclamado infalible.

«Se devolvió una de las dos piernas á Roma y la diócesis de Arras recibió al cabo de poco tiempo otra pierna que ¡aquella si que era derecha!

«Pero, era la pierna de Benito Labre?

«Hé aqui lo que nos pregunta nuestro suscriptor, cuya curiosidad no podemos satisfacer.»

No tiene nada que ver que un santo tenga dos piernas izquierdas, porque estoy seguro que si el obispo despues de haber recibido las dos piernas izquierdas, pide las dos derechas, se las hubieran mandado. ¿Quién sabe si este San Benito tenia cuatro patas?

En Barcelona acaba de ser indultado por el Rey en Consejo de ministros, un reo que no habia querido indultar Sagasta.

El derecho de indultar es un capricho como otro cualquiera.

Nosotros somos partidarios de la justicia cuando no hay justicias tan bárbaras como la que quita la vida á un hombre, por la simple razon de dar un espectáculo gratis. Siendo de otra manera, alabamos hasta donde alcancen nuestras fuerzas el capricho.

D. Carlos se siente aquejado, en Lóndres, de una ligera enfermedad.

Está claro, el pobre Chapa no quiere escuchar los consejos que le dan.

Le dicen que si viviese al lado de su esposa no tendria estas enfermedades, ó en caso que las tuviere su esposa le cuidaria mejor que las inglesas y el señor del *As de oros* no quiere creer.

## BRISAS.

El clero de Mallorca ya ha empezado, secundando á sus colegas del Continente, á disparar contra el matrimonio civil.

Un *Vicario* firma un artículo del *Ancora* titulado: *Matrimonio Civil*.

El sistema de discutir sobre la prensa, disparatando y todo como lo hace el *vicario*, es mas decente que el empleado por los prelados del Continente.

Procuraremos enterarnos de la marcha que sigue la gente de sotana de esta isla con esto del civil.

Que argumentos brotarán del púlpito, y que de reprimendas en el confesionario.

\* \* \*

Despues de lo dicho por *El Comercio*, pocas palabras podemos decir á *El Isleño* y demás prensa de Palma que ha tomado cartas en la cuestion de Policia.

Sr. *Isleño*: V. sabia tanto como nosotros, digo, más que nosotros, el sistema de cumplir con su deber de mucha policia española. Y para uo alargar mas la procesion y apagar las antorchas de una vez, le recordaremos, entre algunas fechorias, lo de los petardos de Madrid y lo mas reciente que tomamos de un periódico respeto á polizontadas:

«En Sevilla han ingresado en la cárcel algunos agentes de orden público, que se cuidaban de avisar á los pigadores el dia que la autoridad trataba de sorprenderlos.»

V. tambien sabia, queridísimo colega, las medidas to-

madas por algunos gobernadores de esta mismísima provincia por ser infructuosos los trabajos de la policía.

No ignorará tampoco las destituciones ruinosas de ciertos agentes de orden público, en esta misma Provincia.

Ni olvidará que no han faltado gobernadores, en Palma mismo, que se han visto precisados á tomar la delantera á los agentes de orden público y personarse en las casas de juego; y cuando sucedía esto amiguito *Isteño*, tuvimos el gusto de ver á agentes vestidos de paisano, no en casas de juego, sino en reuniones políticas.

A todo esto lo decimos porque vista la presente situación política de España y vistas otras situaciones, es indispensable que la policía vista uniforme ó que le tenga al menos, porque se conozca desde léjos, porque el público debe y tiene el derecho de vijilar por los guardadores de su orden cuando lo crea conveniente.

De uniformes nos habla *El Isteño*. ¡Corpo di Baco! se conoce no nos ha visto la cara cuando vemos á algun sér racional que no vista de persona.

¿Vá de veras aquello de no creer que se nos escuchara con tanta facilidad? por lo cual damos infinitas gracias al Sr. Gobernador por la fina atencion que ha tenido con nosotros.

¡Oh reservadísimo previsor periódico de *intereses materiales*! cuán microscópicos nos mira V.! ¿Será por lo diminuto ó por lo demócrata que cree V. esas cosas? Vamos, tiene V. una chispa y un aliento y un modo de preguntar si *cantarán mejor*.

El día que estemos para bromas le hablaremos un poco al *Isteño* del uniforme del Gobernador. ¡Dónde vamos á parar!, por amor de Dios y de todos los santos; confundir la mision de un Gobernador con la de un policía (no hablo del que anoche vestía de paisano en el Teatro Principal). Eso del Gobernador es una cosa y esotro de la policía, *esos son otros Lopez*.

\* \* \*

No comprendemos porqué el Sr. Coronel del Regimiento de Filipinas, no accede á las peticiones de *El Ancora*.

Lo pide con tanta insistencia, que bien merece un poco de música el periódico aludido.

\* \* \*

Un catedrático de un Instituto de España ha descubierto su nuevo método de vacunacion: la vacunacion por medio de un anuncio.

En la redaccion de *El Ancora* darán razon.

\* \* \*

Para satisfacer á *La Opinion*, presentará probablemente el Sr. Fiol, ahora que ha empezado á hablar, el proyecto de ley siguiente:

Artículo único.—Todos los individuos del ejército esconderán el uniforme, para que en casos de guerra, huya el enemigo á todo escape.

El Sr. Mesa hará las paces con *El Demócrata* presentando un proyecto análogo para la Guardia civil y Carabineros.

\* \* \*

Las noticias sobre los bancos de Barcelona son curiosas.

Los aficionados á datos estadísticos, pueden tomar apuntes importantes de los periódicos de la capital de Cataluña.

Esta semana se han fundado allí diez ó doce bancos; una friolera.

Ha habido día que las acciones de un bonco determinado han subido un diez por ciento.

Las minas de oro y de plata, no son nada en el día, al lado de las minas de papel.

Los mallorquines no les van en zaga á los catalanes tratándose de *papeles*.

Pocos días ha se oían diálogos de esta hechura por la plaza de Cort:

—Cuántas acciones tiene V.

—Yo no he podido recoger mas que quince. Por un ojo de la cara no es capaz uno de encontrar una firma.

—Entonces yo he sido mas venturoso que V. D. Estraza; he cogido veinte y cinco.

—Hombre, D. Vitela ¿como se las ha arreglado V. no teniendo mas que su esposa, la criada y sin hijos.

—Y V. que tiene 8 hijos, su muger, la criada y la niñera ¿como es tan miope que no es capaz de recoger cien?

—Le diré á V.: yo firmé el papelito aquel por 2000 acciones, mi muger por 1000, cada uno de mis ocho hijos por 500, la criada por 200 y la niñera por 100...

A ver, á ver diga V. como lo hizo para que le dieran 25 acciones.

—Cuanta barbaridad D. Estraza, para recoger quince acciones; comprometer su honra y la de sus hijos.

—La honra mia, D. Vitela, debe ser tan difícil de comprometer como la de V. porque como ninguno de los dos tenemos un perro chico, no nos llevarán á Ceuta por deudas. En fin, si no ha comprometido V. á sus hijos porque no tiene, comprometerá á su esposa.

—Nada de esto D. Estraza, mire V. que cosa tan sencilla: he hecho firmar á diez hijos imaginarios....

—¡Es verdad!!!... ¡Bárbaro de mi, no saberlo antes!

\* \* \*

## TEATROS.

### PRINCIPAL.

El estreno de *Lucia* no ha llenado completamente los deseos del público. Excepcion hecha de la Fidi que cantó é interpretó el papel de Lucia admirablemente; los demas artistas estuvieron algo flojos, tradúzcase, algo faltos de ensayos.

Por faltas tan fáciles de subsanar no es de ningun modo conveniente, se exponga la empresa á ciertos disgustillos que no le traerian ningun provecho.

Esta noche canta Gayarre. ¿Qué diremos de Gayarre? Hasta el próximo sábado, no podemos decir mas que lo que han dicho los otros periódicos hablando del Gayarre de Madrid y de Barcelona.

Veremos que tal será el Gayarre de Palma. *El Ancora* dice que este célebre tenor tiene la habilidad de vaciar el bolsillo suavemente.

Pero Gayarre los vacia cantando y por amor al arte, y el *Ancora* ya sabe que en otras partes los vacian por amor de Dios y rebuznando.

### CIRCO BALEAR.

Las dimensiones de nuestro semanario no nos permiten hablar lo que deseáramos. Algunas cosas hay para decir del Circo; mas esperaremos la representacion de *Haroldo* que suponemos será muy en breve.

No tema el Sr. Grifell mientras se porte como se ha portado hasta aquí; le advertiremos solamente que lleva consigo algun aprendiz que *masca la Lengua* al pelo.